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Aufgabe 1. Die Bearbeitung von Aufträgen an einem Bediensystem mit zwei hinter-
einander geschalteten Servern lasse sich durch ein M/G/1-Bediensystem mit hypoexpo-
nentialverteilter Bedienzeit Y beschreiben, d.h. Y ∼ HoExp(µ1, µ2). Es sei µ1 = 2, µ2 = 4
und der Ankunftsprozess sei ein Poisson-Prozess PP(λ) mit Intensität λ = 1.
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a) Wie lautet der Erwartungswert ν = E(Y ) der Bedienzeit Y ?

b) Berechnen Sie für den stationären Zustand die mittlere Anzahl von Anforderungen
im System E(X∗) und die mittlere Wartezeit E(W ∗

Q).

c) Wie lauten E(X∗) und E(W ∗

Q) für das M/M/1-System, welches den gleichen Er-
wartungswert der Bedienzeit wie das obige M/G/1-System besitzt?

d) Betrachten Sie nun ein M/G/1/1-System mit Y ∼ HoExp(µ1, µ2) wie oben. Model-
lieren Sie dieses System als Markoff-Prozess, indem Sie für den Zustandsraum

S = {(0, 0, 0), (0, 1, 0), (0, 0, 1), (1, 1, 0), (1, 0, 1)}

den Intensitätsgraphen und die Intensitätsmatrix angeben. Berechnen Sie die sta-
tionäre Verteilung des zugehörigen Markoff-Prozesses.


